

风来千帆竞 潮涌逐浪高

◀上接A01版

从省委全会、省委常委会会议,到理论中心组学习会;从机关团体、部队院校,到城镇乡村;从专题培训、领导干部周末学习专题讲座,到赴省外和境外考察取经、外出培训;从举行宣讲报告会、开展“万名党员进万村讲万场”活动,到设立“新时代琼崖传习所”、赠阅学习“口袋书”……海南将深入学习贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话、中央12号文件精神与十九届四中全会精神结合起来,与深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来,在学懂弄通做实上下功夫,通过覆盖全省的大学习、大宣传、大行动,作了深入持久的思想动员,凝聚了共识,为海南全面深化改革开放汇聚起磅礴力量。

知之愈明,则行之愈笃;行之愈笃,则知之愈明。

在深入学习、深刻领会的基础上,省委对标习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件,细化分解了350多项任务;相继召开省委七届四次、五次、六次、七次全会,以全会这种地方党组织最高机构的名义审议通过系列重要文件,聚焦重点领域、薄弱环节,对海南全面深化改革开放,高标准高质量建设自贸区自贸港的各项工作进行了部署,制定了明确的“时间表”“路线图”“施工图”。

谋定后动,干在实处。海南稳扎稳打,以急不得也慢不得的态度,确保干一件成一件。

海南自由贸易港法正式提上国家立法日程,制定《海南省反走私暂行条例》并于4月1日起实施,从自贸港建设提供法律保障;以开展“百日大招商(项目)”“确保全省经济持续健康发展、确保各项改革政策全面落实百日大行动”等系列“百日”活动为抓手,解决突出问题,检验干部作风;着力培育壮大十二个重点产业,压茬推进七批次项目集中开工和签约活动;学好用好“1+N”政策体系、努力发挥政策最大效应;加快制度创新、突出体现制度创新的全面全域、系统集成,营造一流营商环境;以脱贫攻坚为突破口,以乡村振兴为重要抓手,切实解决好“三农”问题,派出8000多名乡村振兴工作队队员沉到一线服务;深入开展生态环境六大专项整治;实行最严格的房地产调控政策;全力保供稳价,不断增强民生福祉;部署开展“政策落实年”,大力弘扬特区精神、椰树精神,通过“不忘初心、牢记使命”主题教育、“勇当先锋、做好表率”专题活动、“我为加快推进海南自由贸易港建设作贡献”活动,激发起全省上下干事创业的浓厚氛围。

2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹。关键时刻显担当,越是艰难越向前。

海南坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话、指示批示精神上来,统一到党中央、国务院决策部署上来,迅速建立高效运转的疫情防控指挥体系,坚持五级书记抓防控、抓统筹、抓自贸港建设,坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战“三个大战”,全力应对疫情防控、全面建成小康社会、加快推进海南自贸港建设“三个大考”,坚决夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利。

为把因疫情失去的生产时间抢回来,把损失补回来,海南在抓好疫情防控的同时,全力推动复工复产,重大项目按下“快进键”——

省委成立农业农村和脱贫攻坚、复工复产以及推进旅游业、现代服务业、高新技术产业发展等专项工作组,抓好牵头协调;连续召开两场全面恢复加快推动经济建设座谈会,对经济工作进行再研究再部署;省政府及时出台支持中小企业共渡难关八条措施,帮助企业复工复产七条措施、支持海南旅游业共渡难关六条措施、振兴旅游业三十条措施等,将温暖送到企业“心坎”上;省领导多次深入医院、企业、工地、市场等一线,调研指导疫情防控和复工复产复学工作……

在省委省政府的科学部署和“关键少数”的示范带头下,目前全省疫情防控形势总体平稳,正常生产生活秩序逐步恢复,重点项目建设加快推进。

3月18日,海南西环铁路三亚至

乐东段公文化旅游化改造工程、南山港码头陆域配套设施升级改造工程、南繁生物实验室、深海科技城南山壹线等17个项目在三亚开工,总投资161亿元。

同一天,海口高新区2020自贸港第一批项目集中开工,其中包括两个重大高新技术项目:海南先声药业有限公司注射剂综合楼和康芝·海南(国际)医疗防护用品生产基地项目。两个项目建成投产后年产值约20亿元。

回顾过往,我省创造了10个月建成博鳌机场、南海博物馆,社管平台综合楼项目开工后“平均5天一层楼”等诸多发展奇迹,不断刷新着“海南速度”。当前,海南正用超常规举措争分夺秒补损失、提产能、赶进度,争创新的“自贸港速度”。

“一天当三天用”“人人争当实干家、不当评论家,争当实践者、不当观察员”,海南儿女将奋进的身姿印刻在为建设海南自贸港打牢坚实基础,营造良好氛围的火热画卷中。

改革开放添活力

2月16日上午,随着一声鸣笛声响起,来自卡塔尔的“劳拉号”滚装船,装载着430辆平行进口汽车顺利靠泊海口港码头。这是海口港汽车整车进口口岸首次以滚装船运输进口汽车;

3月28日,博鳌乐城国际医疗旅游先行区宣布又取得重大体制机制突破:首个利用乐城真实世界数据医疗器械获批注册,允许患者将仅供自用、少量的口服临床急需进口药品带离先行区使用;

3月31日,“扬帆启航·海”纳百川——海南省2020年首批面向全球招聘三万岗位人才”新闻发布会举行,面向全球集中开展公开招聘活动。

在自贸港建设步伐加快的当下,海南开放的故事讲不完。据统计,今年前2个月,海南实际利用外资同比增长100.94%。

正如习近平总书记“4·13”重要讲话中所强调,海南要坚持开放为先,实行更加积极主动的开放战略,加快建立开放型经济新体制,推动形成全面开放新格局。

开放带来进步,封闭必然落后,这是谁也不能违背的时代潮流。海南是岛屿型经济体,资源、市场两头在外,而且经济总量小,产业层次偏低,如果开放做不好,就难有活力、动力和市场。而且,海南建设中国特色自由贸易港,对标的是当今世界最高水平的开放形态,使命越高,对开放的要求越高。

阿联酋迪拜、新加坡、中国香港,都是当今世界最知名最成功的自由贸易港。去年2月,经中央批准,刘赐贵率团访问这三地,参加了43场政府会晤、调研座谈、经贸交流、商务联谊等活动,大力宣介海南发展机遇和前景,深入分析学习国际自由贸易港的成功经验,不断推进交流合作,受到三地政府、企业的一致欢迎,迅速达成一批合作意向。

1个月后,阿联酋迪拜环球港务集团及杰贝阿里自贸区高管考察团来到海南实地考察,寻求合作机会。

这次不普通的出访透出的,是海南开放发展的独到思路:不把招商引资的重心全放在国

内的存量上,而是加大全球招商力度,积极引进符合中国国情、符合海南实际、符合高质量发展要求的产业项目和市场主体,形成资本增量,既为海南也为全国作贡献。

围绕“两个注重”(注重引进外资、注重引进国际人才),两年来,海南坚定不移落实开放为先战略,打造中国对外开放新高地,举措一个接一个——

放宽59国人员入境免签政策,全面实

行准入前国民待遇加负面清单制度,建成国际贸易“单一窗口”海南升级版,创新设立国际投资“单一窗口”,实施琼港澳游艇自由行政策,放宽临时入境驾驶许可……在外资市场准入等方面持续降低门槛,海南推动人流、物流、资金流自由进出。

设立国际经济发展局、推出全球投资服务热线4008-413-413,设立国际企业服务法定机构,实施“百国千企”计划,启动“全球贸易之窗”项目……为促进招商引资,海南为全球投资者提供更优质、更贴身、更便捷的环境和服务。

博鳌亚洲论坛“美丽乡村会客厅”开门迎客,成功举办两届海南国际电影节、第十六届世界海南乡团联谊大会、首届中非农业合作论坛、世界顶尖科学家三亚论坛……为提高“世界能见度”,海南在一次次国际舞台展现开放新形象。

对重点园区下放43项权限,新增3个园区推广适用特别极简审批,《海南省人民代表大会常务委员会关于海南自由贸易港洋浦经济开发区等重点园区管理体制的决定》正式施行……让“园区说了算”,海南努力把园区打造成自贸港核心政策的“孵化器”、做大流量的“量点”和突出实效的“亮点”。

一项项开放政策的落地实施,让海南开放的大门越开越大,世界关注的目光越聚越多,海南构建开放型经济体系的步伐持续加快。

“海纳百川,有容乃大”,开放的海南迎来海内外各类人才纷纷踏岛,盛况空前。海南大力实施“百万人才进海南”行动计划,“4·13”以来全省重点用人单位共引进人才8.3万多人、同口径增长4.2倍,7700多名国际人才来琼工作、同口径增长52%。

“用最好的资源吸引最好的投资”,开放的海南提出把营商环境和生态环境一起作为发展的“两大本钱”和核心竞争力,通过开展百日大招商(项目)活动等,推动最好的投资落地海南。截至目前,33家企业被认定为总部企业,28家世界500强企业和国际四大会计师事务所入驻海南,其中包括德国欧绿保集团、中远海运(香港)、新加坡淡马锡集团、普洛斯集团等在行业中具有“头羊效应”的外资企业。

“四通八达走出去”,开放的海南构建起联通世界的“交通网”。海南加快民航机场建设,用好第三、四、五航权,加密、新开国际航线,全省执飞境外航线增至103条,通达境外62个城市,“四小时八小时飞行经济圈”基本形成,正加快建设成我国面向太平洋和印度洋的重要对外开放门户。

据统计,2019年,海南货物贸易进出口905.9亿元,同比增长6.8%,是全国平均增速的2倍,与“一带一路”沿线国家贸易往来进一步加强;服务进出口219.7亿元,增长20.3%,实现服务贸易顺差6.53亿元。柬埔寨驻海口总领事馆成为新中国成立以来外国在海南设立的首个领事机构。

这,是开放带来的发展活力;这,是开放带来的世界魅力。

如果说开放是海南发展的生命线,那么创新就是引领海南发展的第一动力。对海南来说,是在“洼地”上,而不是在“平地”上、“山坡”上建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港,只有“走别人没有走过的路”,激发制度创新的无穷威力,才能有效破除体制机制弊端,完成重大历史使命。

这,是开放带来的发展活力;这,是开放带来的世界魅力。

两年来,海南深入贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神,站在更高起点谋划和推进改革,坚持以制度创新为核心,高标准高质量推进自贸试验区、自贸港建设,努力当好改革开放“试验田”——

省级党政机构改革率先基本完成;

推动落实“1+N”政策体系,自贸试验区总体方案试点任务实施率达95%以上。先后实施建立海南自由贸易账户体系等18个先导性项目;

深化省域“多规合一”改革,启动市县“一枚公章管审批”改革试点,实施商事登记“全省通办”,推行极简审批,在一些园区实行“一园一策”“六个试行”极简审批做法被国务院列入地方优化营商环境典型做法;

深化“放管服”改革,对标世界银行标准,先

后制定实施优化营商环境40项措施和29项措施。省国际经济发展局、省大数据管理局、博鳌乐城国际医疗旅游先行区管理局等法定机构成立运行;

着眼于“管得住,才能放得开”的基本要求,构建一体化大数据社会治理体系,消除“信息孤岛”,打通数据“峰窝煤”,实现政务系统和数据100%共享,在全国率先形成了全省全域一体化的大网络、大平台、大系统、大数据的信息化体系架构;

特别是在推进改革中,海南及时总结梳理各领域的创新举措和鲜活经验,先后发布六批共71项制度创新案例,创造了多项“全国第一”。

制度创新效果好不好,既要从宏观处看“水”,也要在微观处看“鱼”。

2019年,海南新增市场主体24.44万户,同比增长70.82%,平均日增670户,跑出了自贸港建设“加速度”。

感受最直观的是政府服务企业的效率。企业开办时间在海南被压缩至3个工作日,优于美、英、韩等国家,市场主体可以“一照一码走天下”,企业登记“一次不用跑”。今年4月7日,投资者胡天攀在海南省政务服务大厅仅用了23分钟,就注册了一家个体民宿酒店,“真心为海南速度点赞”!

变化最明显的当属经济外向度指标。继2018年海南实际使用外资同比实现翻番后,2019年海南利用外资又取得新突破,实际使用外资15亿美元,同比增长超过100%,实现连续两年翻番。

唯创新者进,唯创新者强,唯创新者胜。为进一步弘扬“敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干”的特区精神,今年3月,海南省委、省政府面向全省各地区、各部门、各单位正式启动第一届“海南省改革和制度创新奖”评选表彰活动。毫无疑问,这一新奖项,再次释放出海南鼓励改革、激励创新的鲜明导向和强烈信号。

高质量发展强动力

“质量优先、快字当头”,疫情形势持续向好的海南,吹响了“争创自贸港速度”的号角。

在3月23日、24日省委连续召开的两场分别以“投资、招商、消费”和“农业、工业”为主题的全面恢复加快推动经济建设座谈会上,刘赐贵明确强调,用超常规的举措千方百计把时间抢回来、损失补回来、影响的工期夺回来。

产业发展全面拉开疫后重振大幕。

为加快推进海南自由贸易港和国际旅游消费中心建设,继出台《海南省旅游业疫后重振计划——振兴旅游业三十条行动措施(2020—2021年)》后,4月6日,我省又印发《海南省国家体育旅游示范区发展规划(2020—2025年)》,明确提出构建以“四大主导、八大特色”为主的体育旅游产品体系。

重大项目建设按下了“快进键”。海南已经正式敲定2020年省重点项目,共安排省重点项目105个,总投资3772亿元,年度计划投资677亿元。

细细梳理,这些项目类别涵盖三大主导产业(旅游业、现代服务业、高新技术产业)等5大类。其中,“五网”基础设施和三大主导产业项目年度投资体量最大,势必成为未来一个时期我省实现新旧动能转换、拉动经济增长的重要引擎,也再次彰显了省委、省政府推动经济结构转型升级、实现高质量发展的坚定决心。

建设自贸港,产业是“根”之所在。在“4·13”重要讲话中,习近平总书记要求海南坚决贯彻新发展理念,建设现代化经济体系,在推动经济高质量发展方面走在全国前列。两年来,海南坚决贯彻落实习近平总书记的要求,持续深化供给侧结构性改革,加快推进经济转型升级。

破除“房地产依赖”,首当其冲,也是重中之重。海南深刻吸取历史教训,坚持“房子是用来住的,不是用来炒的”的定位,采取了一系列措施。2016年,海南实行了“两个暂停”政策。2017年对中部12个市县取消了GDP和固定资产投资的考核,其中五指山等4个市县,商品房只供应本市县的居民,不准向外销售。2018年,海南实行全域限购,今年3月海南再次推出新政策,提出在全国率先实施商品房现房销售制度。

“壮士断腕”下,靠以房地产为主的固定资产投资拉动经济的格局发生改变。据统计,海南房地产投资占GDP的比重从2017年46.0%降至2018年35.5%,到2019年24.8%,实现连续两年降低。

旧的动能调下去,海南积极谋划做好“无中生有”“有中生新”的产业发展文章,培育壮大新的经济增长点。

通过大力发展旅游业、现代服务业、高新技术产业“三大领域”和国家南繁科研育种基地、国家热带农业科学中心、全球动植物种质资源引进驯化基地、航天领域重大科技创新基地、国家深海基地南方中心“五大平台”,做优做强旅游、热带特色高效农业、互联网、医疗健康、海洋等12个重点产业,海南着力构建支撑高质量发展的产业体系。

抓投资——

海南坚持用最好的资源吸引最好的投资,通过“百日大招商”等靶向招商引资活动,一批世界500强企业落户海南,国际四大会计师事务所等多家知名专业服务机构入驻,项目落地率和含金量明显提高。2018年,海南新增市场主体14.4万户、增长15.5%,2019年新增市场主体24.44万户、增长70.8%。

抓消费——

聚焦国际旅游消费中心建设,我省出台《海南省完善促进消费体制机制实施方案》,从进一步放宽服务消费领域市场准入、完善促进实物消费结构升级、加快推进重点领域产品和服务标准建设、建立健全消费领域信用体系、优化促进居民消费配套保障、加强宣传推介和信息引导等六大方面26条具体任务开展实施,积极促进消费结构优化调整,引导消费结构转型升级。离岛免税购物是海南旅游的“金字招牌”,目前已实现“空、海、铁”全覆盖,总投资逾百亿元的海口国际免税城项目正加快建设。2019年海南离岛免税品销售1819.9万件、销售额134.9亿元,创历史新高。从去年10月启动的海南国际旅游消费年活动,正不断提升旅游国际化水平。

抓项目——

依托“两个确保”百日大行动等,海南推动七批项目集中开工和签约活动,累计开工项目793个、总投资4352亿元,累计签约项目393个,为全省投资稳增长和经济结构调整提供有力支撑。

在推进项目过程中,海南宁缺毋滥,坚决拒绝“捡到篮子里都是菜”。省委明确几条红线坚决不能踩:一是坚决不搞低水平的重复建设,要实现资源要素配置的最大化;二是坚决不搞破坏生态环境的项目,即使GDP和税收再高,也坚决不上;三是坚决不搞脱离实际的政绩工程和劳民伤财的形象工程,不盲目攀比,多做打基础、利长远的事。

抓园区——

围绕“三区一中心”战略定位和三大主导产业,海南规划建设海口江东新区、洋浦经济开发区、海口国家高新区、崖州湾科技城等三大类20个重点园区。到2019年底,我省园区共落户各类企业近2万家,以不到全省1%的土地面积贡献税收420.5亿元,占全省税收总额的33.9%。

抓补短板——

海南持续深化省域“多规合一”改革,坚持“全省一盘棋、全岛同城化”理念,促进区域协调发展向更高水平和更高质量迈进。特别是“五网”基础设施实现了提质升级。“双两千万级”机场执飞自贸区自贸港“航班”,既飞出“加速度”,又飞出“高水平”。海文大桥、文琼高速、万洋高速建成通车,“田”字型高速路网全面贯通。省内首条利用高速铁路开通的市域列车在海口投入运营。新基建方面,2020年全省将力争完成35亿元光网投资,加快5G网络建设和应用,建设“智慧海南”。

“水深则鱼悦,城强则贾兴。”事实证明,新发展理念一旦与发展沃土紧密结合,便会迸发出无限生机与活力。两年后的今天,海南经济社会呈现走势向好、结构趋优、动能转强、效益提升、更可持续的高质量发展态势。

一幅以“新发展理念”为底色的经济高质量发展美丽画卷,在海南徐徐铺展。下转A03版▶

航拍三亚海棠湾酒店群。本报记者 武威 摄

